

中新科技合作园区花落重庆意味着什么

□新重庆-重庆日报首席记者 杨骏

近日，一则重要消息在国内“开放圈”引发广泛关注。

按照国家发展改革委3月17日发布的《促进国家级新区高质量建设行动计划》(以下简称《行动计划》)，未来3年，重庆两江新区将探索与新加坡联合打造中新(重庆)科技创新国际合作标杆园区(以下简称中新科技合作园区)，带动深化与东盟国家在产业、基础设施、绿色发展等领域务实合作。

国家层面规划的中新科技合作园区，为何选择落在重庆，落在两江新区？对重庆的经济发展、对外开放、区域合作会带来哪些利好？

新加坡已经成为重庆主要外资来源地之一

中新科技合作园区到底该如何界定，目前尚无准确说法。

记者在采访中发发现，无论是市商务委(市中新项目管理局)，还是两江新区，或是相关的外贸协会、商会等，均表示是首次接触到这一概念。

“《行动计划》既然提出‘探索’，就说明需要我们去深入挖掘。”重庆市进出口商会副会长兼秘书长罗亚认为。

在罗亚看来，中新科技合作园区的名字，中新两者确定了下一步工作的框架——中新双方携手，以重庆为主要承载地，加强在科技创新方面的协作。

该项目为何落在重庆？不少受访者认为，这源于重庆与新加坡扎实的合作基础。

2015年11月6日，中国与新加坡第三个政府间合作项目——中新(重庆)战略性互联互通示范项目(以下简称中新互联互通项目)落户重庆。自此，重庆与新加坡的交集日益频繁起来。

一开始，渝新双方以航空、物流、金融、信息四大领域为重点，实现了一系列重大合作，陆海新通道、中新大数据通道、中新金融峰会等，便是在中新互联互通项目框架下探索而出的成果。

而后，渝新双方又在文旅、商贸、农业、环保等领域拓展合作空间，打造了“重庆·新加坡体验周”“新加坡·重庆周”等活动。截至2023年底，在中新互联互通项目框架下，渝新双方累计签约政府和商业合作项目291个，总金额256.5亿美元，金融服务项目260个、金额308.6亿美元。

如今，中新互联互通项目在重庆落地已有8年多，它不仅成为“一带一路”国际合作的“金名片”，也让重庆与新加坡亲密无间。两江新区正是重庆建设中新互联互通项目的核心承载地。

未来3年，两江新区将探索与新加坡联合打造中新(重庆)科技创新国际合作标杆园区，带动深化与东盟国家在产业、基础设施、绿色发展等领域务实合作

该项目为何落在重庆？源于重庆与新加坡扎实的合作基础

中新科技合作园区建设，有助于双方携手开展科学研究、成果转化、创新创业等，有助于在科技领域的资源共享和协同创新

高水平对外开放，是提升新质生产力在动能的前提和基础。中新科技合作园区的出现，与此不谋而合

两江新区现代服务业局副局长李国强表示，截至2023年底，在中新互联互通项目框架下，两江新区累计签约项目61个，签约金额109.8亿美元；实际利用新加坡外资1.5亿美元，约占全市总实际利用外资15%。新加坡已成为两江新区乃至全市外资主要来源地之一。

为重庆发展新质生产力带来新契机

“这是一次新的合作契机。”新加坡国立大学重庆研究院院长王家功认为。此前，新加坡国立大学与两江新区合作成立了新加坡国立大学重庆研究院，推动渝新双方在科技创新、产业孵化、人才培养等方面进行广泛而深入的合作。

王家功认为，中新科技合作园区这一概念提出后，中新双方更方便共同开展科学研究、成果转化、创新创业等，通过科技领域的资源共享和协同创新，实现双赢。

机遇还不止于科技创新领域。“重庆与东盟的经贸结构，是以贸易为主，投资类很少。”罗亚分析，这种贸易和投资结构的失衡，也反映出双方在科技创新上的不足，互为需要的产业产品还没有充分开发。

他举例说，东盟在基础设施方面

需求很大，这也是重庆的强项。未来，重庆应该跳出基建产品的局限，着眼于充电桩、5G通讯网络等新基建。这些，既是重庆的强项，也是马来西亚、泰国等东盟国家未来需求的重点，双方合作大有可为。

“新加坡是东盟对华投资的大头，这个园区既然要做标杆，那示范意义就很明显。”罗亚说，这对重庆加速打造内陆开放高地、提升开放型经济水平是明显的利好。

重庆市政协港澳侨和外事委员会主任王济光则认为，这也是重庆发展新质生产力的一个机遇。

“高水平对外开放，是提升新质生产力在动能的前提和基础。”王济光说，在复杂的国际形势下，重庆应当树立协同观念，在深化改革中扩大高水平对外开放，在高水平对外开放中促进新质生产力快速发展。

其中，国家级开发开放新区、经开区等开放平台具有明显的创新资源优势，各地区可以依托这些平台，探索形成具有地域特点的国际合作综合创新体系，形成以新质生产力为主体动能的产业集群。中新科技合作园区，便与上述情况不谋而合。

多方摩拳擦掌、跃跃欲试

记者注意到，对于中新科技合作园区该如何打造，重庆各相关部门、机构已经摩拳擦掌、跃跃欲试。

王家功表示，要建设好这个园区，重庆首先要提升自主创新能力，然后壮大

战略性新兴产业、加速传统产业转型升级，从而提高园区的整体竞争力。重庆市政府应该尽快出台相应的政策和措施，做好相关功能配套，为园区的企业和人才提供全方位支持。

“新加坡国立大学重庆研究院，将为渝新双方联合探索打造这个园区搭建一座桥梁。”王家功说，下一步，研究院将为渝新双方搭建更完善的沟通渠道，并深化现有合作，助力园区建设。

目前，该研究院已与七腾机器人、马上消费、埃克斯工业等9家重庆企业签署了产学研战略合作协议，共同深化重庆与新加坡之间的科技创新交流。未来，该研究院还将在智能制造、新能源、先进材料等领域加强与两江新区乃至全重庆的合作。

“未来，我们可以在中新互联互通项目框架下，以中新科技合作园区为载体，搭建一个渝新交流平台。”罗亚说，届时，重庆人才与技术都可以走出去，去学习与交流，与世界接轨，推动重庆经济发展和城市建设。

两江新区科技创新局局长向悦文表示，目前，新加坡新柯电子中国西部总部及研发中心、万国数据重庆数据中心等一批重点项目已经落地两江新区，随着中新科技合作园区建设的推进，两江新区会引入更多值得学习的技术与管理经验，也会引入更多全球创新资源，加速传统产业的改造升级，加快培育新质生产力，推动产业高质量发展。

“我很有信心，中新科技合作园区会成为世界级科技创新园区。”王家功表示。

要习惯过紧日子！ 财政部多措并举强化预算约束

新华社北京3月27日电(记者 申敏)今年的政府工作报告提出，各级政府要习惯过紧日子。记者27日获悉，财政部日前印发通知，从强化预算约束角度，对中央部门和地方财政落实党政机关习惯过紧日子提出明确要求，督促各地区各部门坚持过紧日子不放松。

党政机关少花一分钱，民生事业就可以多安排一分钱。近年来，财政部门严格落实过紧日子要求，2023年，中央本级“三公”经费支出预算，比疫情前的2019年下降了20%；各级财政用于教育等重点民生领域的支出，比2019年增长了25.5%。为落实好习惯过紧日子部署，财政部此次明确多项举措。

通知强调，严格加强“三公”经费管理。对“三公”经费实施更加严格的限额管理。行政和参公事业单位不得使用非财政拨款安排因公出国(境)费；公务用车严禁超标准租赁高档豪华车辆，降低车辆运行维护费用；公务接待中严禁以虚报人数、违规增加陪同人数等方式多开支公务接待费。

严格控制一般性支出。强调中央部门带头大幅压缩论坛、节庆、展

会等活动。会议、培训等公务活动要优先使用单位内部会议室、礼堂等场所，鼓励采取视频、电话、网络等线上方式开展公务活动。

通知明确，强化预算约束和执行监督。进一步开展预算评审，遏制项目申报高估冒算、掺杂无关内容等问题；对违规、异常列支费用和突击花钱的行为加大线上监控力度，加强发现的疑点进行日常核查；坚持常态化开展财政资金清理。

此外，通知还要求严格支出管理，兜牢“三保”底线，强调对基层“三保”健全分级责任体系，要求各地坚持优先使用稳定财力用于“三保”。强化预算绩效管理，强调对重大政策、项目继续开展事前评估，加强绩效目标管理。严肃财经纪律，强调严肃查处违反财经纪律的行为，持续保持财会监督高压态势。

财政部有关负责人表示，下一步财政部将坚决贯彻党政机关习惯过紧日子要求，中央财政带头压实责任，不断完善制度措施，让过紧日子成为预算安排和预算执行自觉遵循的原则，做到“大钱大方、小钱小气”，形成长期过紧日子的良好氛围。

重庆东站枢纽明年建成投用

(上接1版)

吴波以规模大、颜值高的“新地标”，一体化、功能全的“新枢纽”，绿色化、智慧化的“新样板”，配套强、品质高的“新门户”为概括，介绍了东站枢纽的特色和亮点。

比如，东站在场规模3场15台29线，高峰小时旅客发送量达1.6万人次，居全国前列；上下8层的站房枢纽总建筑面积达122万平方米，相当于170个标准足球场，面积位列全国高铁枢纽第一；以“山水巴渝”“黄桷参天”为寓意的建筑造型，彰显山城重庆坚韧不拔的城市品质和巴渝儿女百折不挠的奋斗精神。

作为将高速、城际、市域铁路和城市轨道“四网”融合的交通枢纽，东站枢纽不仅面积大，而且功能全，将引入7条高铁、2条普铁、4条城市轨道交通，利用80米高架将城市配套功能全部放到站房枢纽内部，实现高铁与高铁、高铁与轨道、高铁与公交等多种交通方式的站内换乘，且站内换乘不超过5分钟。通过设计四通八达的高架、地面及地下城市廊道，实现站与站前开发区的“无缝连接”。在出站换乘层则汇集了公交、城市候机楼等多种功能板块，同时创新设置高铁物流区，使东站可以开展大运量、低成本、高准点的高铁物流运输服务。

据了解，东站枢纽还是全国少数采取“绿建三星”最高标准设计建造的综合交通枢纽，每年可以节约用电618万千瓦时、减少碳排放8000余吨。在实现“四网”融合的基础上，同时规划建设开成路、兴塘路、茶惠大道等总长93公里的“五纵六横”骨架道路体系和“三纵十三横”片区次支路网，可显著推动东部槽谷与中心城区等区域交通功能联动。

高铁新城“长”啥模样

作为重庆东站所在地，南岸区、重庆经开区按照加快建设站城一体化高铁新城目标，系统梳理了片区生产、生活、生态空间，规划了“一核六区”布局(即站城一体化高铁新城核心区；全国智慧治理典范区，“新星”产业更新集聚区，高品质产业社区，迎龙湖生态医养示范区，城乡融合示范区，高铁山地公园区)，以站前区3.47平方公里为核心，延伸建设约50平方公里的站城一体化高铁新城，奋力打造重庆南部增长极。

南岸区委书记、重庆经开区党工委副书记许洪斌介绍，站城一体化高铁新城将呈现亦站亦城、新质生态、宜居宜业等特点。

快捷通达全国方面，重庆东站引入了7条高铁，将实现1小时直达成都、贵阳，3小时通达长沙、武汉、西安，6小时抵达北上广深，形成通达23省份、辐射10亿人口的“1-3-6小时”高铁圈，年客流量将突破1亿人次。快速通勤市内方面，4条轨道接入重庆东站，站内8层立体空间实现高铁、城轨、公交、出租车等5分钟内换乘；还有“五纵六横”快速骨架路

一条街的“赵老大” 一条街的主心骨



赵金秀(右)看望摔伤手的邻居彭术群。 通讯员 李拉拉 摄/视觉重庆

人的尿尿经常沾得到处都是。

“赵老大一个外人，却连眉头都不皱一下，我真的非常感谢您。”向先其说，母亲从卧病在床到去世的两年多时间里，在赵金秀的照料下，身上连一个褥疮都没长过。

如今，孤身一人的向先其一日三餐都由赵金秀免费提供。“有我们一口，就有他一碗，不能让他饿着。”赵金秀说。

“钱多钱少，尽力就好，能帮一点是一点”

西街一角，送别李太芳的喇叭响起。听着喇叭，有些伤感的王兴云起身踱回屋内，在赵老年人多，这些年都亏着赵老大照顾。”

这几年，独居又上了年纪的王兴云痴疹缠身，不能接触冷水。她换下的衣物，都由赵金秀帮忙清洗。“痴疹要化脓，衣服臭得很，我都要捏着鼻子，这些年难为赵老大了。”

不仅是清洗衣物，每次上药也是赵金秀帮忙。怕上药时弄疼王兴云，赵金秀总是轻手轻脚、仔仔细细，夏天时经常

汗湿一身。被痴疹折磨得苦不堪言的王兴云甚至想过轻生，也是赵金秀苦口婆心慢慢劝导，还帮着到处寻找治疗方法。“赵老大就像我们这条街的主心骨，让整条街的邻里关系变得很亲密。”

与赵金秀家一墙之隔，一位年轻的母亲带着两个年幼的孩子经营着一家小型家庭旅馆。

两年前，其中一名小孩被重度烫伤。“胸口以下，皮都在往下掉。”孩子的惨状让年轻的母亲手足无措。赵金秀第一时间拨打120，将孩子紧急送往重庆主城救治。

“手术费用要20多万元，家庭旅馆生意不好，他们也没得几个钱。”赵金秀往孩子母亲手里塞了500元后，立即赶回西街发动大家为孩子捐款，并联系了某资助平台为孩子筹集善款，最终解决了孩子的手术费用问题。“钱多钱少，尽力就好，能帮一点是一点。”

类似的故事，还有很多。“从小，父母就教育我们要心善，要多帮助别人。”赵金秀出生于有着“夹皮沟”之称的铜梁太平镇坪漆村，“坪漆村

曾经是铜梁最穷的村子，2016年脱贫攻坚的时候才有了第一条出村水泥路。”

当时，才做完直肠癌手术的赵金秀父亲，主动捐出了1000元支持村里修路。

“那是身上的肉啊，想想都疼，就跟刮在我身上一样”

时光荏苒，岁月却似乎没在赵金秀身上留下太多痕迹，已过知天命之年的她竟没有一根白发。

“看得开，心里不藏事，能点事情，可能就老得慢一点。”咧嘴一笑，甩一甩马尾辫，赵金秀黑眼圈后的大眼睛又望向了斜对门。

那是李太芳老人生前的居所。2017年，大儿子去世后，李太芳住到西街二儿子易本军家中。

“我自己有乳腺癌、糖尿病、高血压，易本军也有严重的糖尿病，照顾老人确实恼火。”李太芳儿媳彭术群说着略显疲惫的赵金秀，充满了感激，“婆婆也有糖尿病，3年前脑梗后瘫在床上，赵老大一天要过来六七趟。”

换尿不湿、擦拭身子，赵金秀早已驾轻就熟，对于散发着恶臭的尿尿也早已习以为常。

“比较麻烦的是老人手上的烫伤，不好处理。”赵金秀说，去年冬天，老人手背不慎被热水袋烫伤，老人有糖尿病，伤口一直不好，还化脓。

每次换药，赵金秀都要剪去伤口附近的死皮、挤出脓液，刮去腐肉，然后才能上药包扎。

“换药的时候，我就帮着把妈妈的手掌拉直，赵老大才好剪死皮、刮烂肉。”每当此时，易本军都会忍不住别过头去，“一来确实不敢看，另一个是脓液也太臭了。”

赵金秀没有退缩，可拿剪刀的手却在微微颤抖，“那是身上的肉啊，想想都疼，就跟刮在我身上一样。”

3年多的照顾，让瘫痪在床的李太芳人看在眼里、记在心上。去世前，老人一直紧紧握住赵金秀的手，舍不得放开……

凡人微光 温暖山城

□新重庆-重庆日报首席记者 陈维灯

一连几天，53岁的赵金秀都顶着两个黑眼圈。

铜梁区安居镇临江社区西街，87岁的居民李太芳去世了，赵金秀忙前忙后，帮忙操持着老人的身后事，连着几天没睡上一个整觉。老人去世前，已瘫痪在床3年有余。赵金秀一直义务照顾老人：换尿不湿、擦拭身子、为褥疮上药……

不仅是李太芳，西街城隍庙至青居别院600多米长的街道，20余户、100余人，许多人都得到过赵金秀的帮助。

正因如此，家中排行老大，手脚勤快又热心肠的赵金秀，被街坊邻居亲切地称为“赵老大”，遇事也总喜欢找她商量。

“街坊邻居，有事说一声就是，给钱就见外了”

时光如西街沟渠里清澈的流水，缓缓流过26年。

1998年，时年27岁的赵金秀与丈夫租下西街42号门店做生意，3年后买下门店，成了西街的一分子。

“从来到西街那天起，哪家有个事情喊一声，赵老大都是第一个去帮忙。”和赵金秀门对门住了26年，邻居王兴云提起赵金秀就竖起大拇指，“当年向婆婆摔断腿，是赵老大一把屎一把尿照顾到过世哦。”

时间回溯到18年前，西街37号居民向先其90多岁的母亲摔断股骨，卧病在床。

“我一个人，而且腿脚不方便，自己都顾不过来，莫说照顾我妈了。”愁眉苦脸的向先其想起了热心肠的赵金秀，“我就和她商量，给些钱，请她来照顾我妈妈。”

“街坊邻居，有事说一声就是，给钱就见外了。”从此，赵金秀义务照顾向婆婆，“喂饭、擦身子这些都还好，就是尿尿这些整起来不方便。”

当时，安居鲜有成人尿不湿售卖，老

下列机构经国家金融监督管理总局重庆监管局批准，(换)发《中华人民共和国金融许可证》，现予以公告。

兴业银行股份有限公司重庆南坪社区支行

机构编码: B0013S250000019 许可证流水号: 01094630

业务范围: 许可该机构经营国务院银行业监督管理机构依照有关法律、行政法规和其他规定批准并核准上级管理单位授权的金融业务, 经营范围以上级管理单位授权文件所列为准。

地址: 重庆市南岸区南坪街道江南大道19号1-1号 邮编: 400060 电话: 023-86054486

批准日期: 2014-11-19 发证日期: 2024-03-26 发证机关: 国家金融监督管理总局重庆监管局